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Μετά τόν σάλο πού τά τηλεοπτικά κανάλια καί οἱ ἐφημερίδες δημιούργησαν γύρω ἀπό τήν Ἐκκλησία γιά τά προνόμια πού ἔχει, ἀλλά καί γύρω ἀπό τήν κτηματική περιουσία πού παλαιά καί ἱστορικά μοναστήρια κατέχουν, θεωρῶ ἀναγκαῖο νά ἀκούσουν, ὅσοι ἔχουν αὐτιά γιά ν᾽ ἀκοῦν, καί λίγα λόγια πού ἐκφράζουν τήν ἄλλη πλευρά πού δέν ἀκούστηκε στά ΜΜΕ.

Κατ᾽ ἀρχήν δηλώνουμε ὅτι τό δικό μας μοναστήρι εἶναι νέο καί δέν ἔχει καμία περιουσία, ὁπότε ὅ,τι θά γράψουμε δέν ἔχει ἰδιοτελές κίνητρο. Τό δικό μας μοναστήρι γιά νά ζήσει ὅλα αὐτά τά χρόνια, εἶναι σέ ὅλους ἐσᾶς γνωστόν, ὅτι ζητιανεύουμε καί ἐκλιπαροῦμε κάθε φορά τήν ἀγάπη τῶν πιστῶν γιά νά τό χτίσουμε. 

Οὐδέποτε ἡ Διοίκηση τῆς Ἐκκλησίας, Ἀρχιεπίσκοπος, Ἐπίσκοπος, παπᾶς ἤ καλόγερος ζήτησε νά τοποθετηθεῖ ὡς ἐπικεφαλίδα τοῦ Συντάγματός μας οἱ λέξεις “Εἰς τό ὄνομα τοῦ Πατρός, καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ Ἁγίου Πνεύματος”. 

Οὐδέποτε ἐκκλησιαστικός παράγων ἤ ρασοφόρος μεγάλος ἤ μικρός, ζήτησε ἀπό τούς κυβερνῆτες μας νά δώσουν προνόμια στήν Ἐκκλησία. Οὐδέποτε ζήτησε κανείς νά γίνει ἀναφορά στό πρῶτο, στό δεύτερο ἤ στό τρίτο ἄρθρο τοῦ Συντάγματος γιά τήν Ἐκκλησία μας καί γιά τό τί σχέσεις θά ἔχει μέ τό Κράτος. 

Οὐδέποτε ζήτησε κανένας κληρικός στά ἄρθρα τοῦ Συντάγματος πού ἀναφέρονται στήν Ἐκκλησία μας, νά γραφτοῦν ὅσα ἔχουν γραφτεῖ καί νά δοθοῦν τά προνόμια πού δόθηκαν. 

Οὐδέποτε ζήτησε κανείς καί ἀπό κανέναν, νά δοθοῦν περιουσίες στίς Ἱερές Μονές καί στίς Ἱερές Μητροπόλεις μας. 

Ἀλλά οἱ πρόγονοί μας Ἕλληνες (γονεῖς, παποῦδες καί γιαγιάδες μας) καί σύσσωμος ὁ ἑλληνικός λαός, ἐπειδή οἱ ἴδιοι πίστευαν πάρα πολύ στό Θεό -καί τούτη τήν ἀλήθεια δέν τήν λέγω ἐγώ, ἀλλά τήν μαρτυρεῖ ἡ ἱστορία μας, ἡ ὁποία γράφει ὅτι οἱ Ἕλληνες ἀκόμη καί ὅταν ξεκίνησαν τόν ἀπελευθερωτικό ἀγώνα τοῦ Ἔθνους μας εἶπαν “ἀγωνιζόμεθα πρῶτα ὑπέρ τῆς πίστεώς μας καί ὕστερα ὑπέρ πατρίδος”,- βλέποντας τήν μεγάλη προσφορά καί θυσία τῶν καλογήρων καί τῆς Ἐκκλησίας γενικότερα γιά τήν ἐπιβίωση τοῦ ἔθνους στά 400 χρόνια σκλαβιᾶς στούς Τούρκους καί ἔχοντας ἀπό μόνοι τους αὐτή τήν τεράστια πίστη καί εὐλάβεια στό Θεό, ἔθεσαν στήν προμετωπίδα τοῦ Συντάγματός τους, ἀπό εὐγνωμοσύνη, σεβασμό καί ἀγάπη, τήν ἀναφορά στήν Ἐκκλησία τους, στήν Πίστη τους καί στόν Θεό. 

Σήμερα ὅμως πού ἡ πίστη τῶν σύγχρονων Ἑλλήνων μειώθηκε ἀπέναντι στό Θεό καί στήν Ἐκκλησία Του, ζητοῦν νά φύγει ἀπό τή δημόσια ζωή τοῦ Κράτους ὅ,τι θυμίζει τό Θεό καί τήν Ἐκκλησία.

Οἱ πατέρες μας πίστευαν καί εἶχαν εὐλάβεια πρός τόν Θεό καί τήν᾽Εκκλησία καί δι᾽ αὐτό τούς ἔδωσαν τήν πρώτη θέση μέσα στό ἔθνος μας. Σήμερα ἐμεῖς δέν πιστεύουμε, δι᾽ αὐτό καί τά καταργοῦμε. Αὐτή εἶναι ἡ ἀλήθεια.

Οἱ πατέρες μας εἶχαν εὐλάβεια καί πίστη στό Θεό, δι᾽ αὐτό καί ἤθελαν τά Μοναστήρια μας νά ἔχουν περιουσία, ὥστε νά μποροῦν ἀφ᾽ ἑνός μέν νά συντηροῦν τά μεγάλα τους κτίρια γιά νά μήν πέσουν καί καταστραφοῦν, ἀφ᾽ ἑτέρου δέ, νά μποροῦν νά συντηροῦνται οἱ μοναχοί ὥστε νά παραμένουν ἀμέριμνοι γιά τίς βιοτικές τους ἀνάγκες. Δηλαδή νά μήν εἶναι ἀναγκασμένοι οἱ μοναχοί ἤ οἱ ἡγούμενοι νά διακόπτουν τήν προσευχή καί τά πνευματικά τους καθήκοντα, ἐξερχόμενοι τῶν Ἱερῶν Μονῶν τους καί γενόμενοι “ζητιάνοι”, προκειμένου νά κτίσουν ἤ νά συντηρήσουν τίς Ἱερές Μονές καί τούς μοναχούς τους. 

Τήν ἴδια εὐλάβεια πρός τόν Θεό ἐπίσης εἶχαν καί πολλοί αὐτοκράτορες, βασιλεῖς καί κυβερνῆτες τήν ἐποχή τοῦ Βυζαντίου καί μετέπειτα. Δι᾽ αὐτό καί ἐξέδοσαν τά λεγόμενα χρυσόβουλα ἤ ἀργυρόβουλα, τά ὁποῖα εἶναι συμβόλαια κανονικά τῆς ἐποχῆς ἐκείνης, πού ἔδιδαν προνόμια ἤ περιουσία χρηματική ἤ κτηματική πρός τίς Ἱερές Μονές καί τίς Μητροπόλεις γιά νά ἐκτελοῦν ἀμέριμνα οἱ Μοναχοί τό ἔργο τῆς προσευχῆς.  Ἀκόμη καί ὅταν ἦλθαν οἱ Ὀθωμανοί Τοῦρκοι ὡς κατακτητές στή χώρα μας, σεβάστηκαν αὐτήν τήν πίστη τοῦ ἑλληνικοῦ λαοῦ καί μέ νέα συμβόλαια (φιρμάνια) ἐπικύρωσαν τίς περιουσίες τῶν Μονῶν ἀναγνωρίζοντας τήν ἀξία τῶν αὐτοκρατορικῶν χρυσοβούλων. 

Σήμερα δυστυχῶς χάθηκε αὐτή ἡ εὐλάβεια ἀπό τούς σύγχρονους Ἕλληνες, δι᾽ αὐτό καί δέν μᾶς ἐνδιαφέρουν πλέον τά Μοναστήρια καί ἡ Ἐκκλησία. Ὅποια δέ περιουσία πρόσφεραν οἱ πρόγονοί μας, τά τελευταία χρόνια φροντίζει τό σύγχρονο Κράτος μέ ἀναγκαστικές ἀπαλλοτριώσεις νά τήν πάρει πίσω, ὁ δέ λαός δυστυχῶς συνηγορεῖ σέ αὐτήν τήν ἀσέβεια, διότι ἔπαψε νά εἶναι εὐλαβής ὅπως οἱ πρόγονοί του. 

Πρέπει ἐπίσης νά θυμίσουμε σέ ὅλους ὅτι, μέχρι τό 1912 οἱ Τοῦρκοι ἦταν στήν Ἑλλάδα. Ἀκόμη δέ, παραμένουν οἱ Τούρκοι στήν Κωνσταντινούπολη, ἀλλά καί σέ ἄλλα ἑλληνικά ἐδάφη πού ὑπάρχουν ἑλληνικές περιουσίες. Ὅλες αὐτές οἱ περιουσίες τῶν Ἑλλήνων κατοχυρώνονται καί μάλιστα ἀπό εὐρωπαϊκά δικαστήρια, βάσει τῶν αὐτοκρατορικῶν χρυσοβούλων καί τουρκικῶν φιρμανιῶν. Ἄν ἐμεῖς οἱ σύγχρονοι Ἕλληνες τά ἀκυρώσουμε, ἄς γνωρίζουμε τότε ὅτι ἀκυρώνουμε ὅλα τά προνόμια τῶν Ἑλλήνων πού εὑρίσκονται κάτω ἀπό τόν Ὀθωμανικό ζυγό καί ὄχι μόνον. Ἀναρωτηθήκαμε ποτέ, ἐάν ἀμβισβητηθεῖ ἡ προσωπική περιουσία τοῦ καθενός μας, πῶς θά ἀποδείξουμε σέ βάθος χρόνου ὅτι εἶναι δική μας; Ὑποχρεωτικά τότε θά φθάσουμε 100, 200 καί 300 χρόνια πιό πρίν. Δηλαδή θά βροῦμε τά συμβόλαιά μας ὡς τούρκικα φιρμάνια στήν ἐποχή τῆς τουρκοκρατίας. Ἀλλά καί οἱ Ἕλληνες πού ζοῦν ἀπό τήν ἐποχή τοῦ Βυζαντίου στήν Πόλη, στόν Πόντο, στή Σμύρνη, στά Ἱεροσόλυμα, στήν Ἀλεξάνδρεια κτλ. θά χάσουν ξαφνικά τίς περιουσίες τους. Διότι τά συμβόλαιά τους εἶναι ἀπό διάφορα χρυσόβουλα αὐτοκρατόρων, τά ὁποῖα ἀναγνωρίζονται ἀπό ὅλα τά κράτη. 

Πρέπει νά γνωρίζουμε ἐπίσης ὅτι τό ἑλληνικό Κράτος γιά νά ἀποδείξει ὅτι ἕνα νησί μας εἶναι ἑλληνικό σέ διεθνῆ δικαστήρια, ἀναγκάζεται νά καταφεύγει στό συμβολαιογραφεῖο τῆς Ἄγκυρας μέσα στήν Τουρκία, ἀναζητώντας χρυσόβουλα καί τούρκικα φιρμάνια πού μαρτυροῦν τήν ἑλληνικότητα τῶν νησιῶν μας.

Εἶναι λοιπόν ἤ δέν εἶναι ἀνόητο, ὅταν κάποιοι δημοσιογράφοι στήν προσπάθειά τους νά χτυπήσουν τήν Ἐκκλησία καί τόν Μοναχισμό, ζητοῦν νά καταργηθοῦν τά χρυσόβουλα καί τά τούρκικα φιρμάνια; Γιατί οἱ πολιτικοί ὅλων τῶν κομμάτων δέν λέγουν τήν ἀλήθεια; 

Ἡ σημερινή στάση τῶν σύγχρονων ἑλλήνων δυστυχῶς μαρτυρεῖ ἀσέβεια πρός τόν Θεό καί πρός τούς προγόνους μας καί ἐπιπλέον δείχνει καί τήν ἀπομάκρυνση τοῦ λαοῦ μας ἀπό τόν Θεό, ἡ ὁποία ἐκδηλώνεται σήμερα μέ τήν ἐχθρική συμπεριφορά κάποιων ἀπέναντι στίς Ἱερές Μονές καί τήν Ἐκκλησία μας. 

Τά Μοναστήρια καί ἡ Ἐκκλησία ἔστω καί ζητιανεύοντας θά ζήσουν, ὅπως ζεῖ ζητιανεύοντας ἡ Ἱερά Μονή μας,  γιατί ὑπάρχει Θεός καί ὑπάρχουν ἀκόμη εὐλαβεῖς χριστιανοί, κληρικοί καί μοναχοί πού θά ἀγωνίζονται καί θά συνεχίσουν νά ἀγωνίζονται γιά τήν δόξα τοῦ Χριστοῦ καί τόν θρίαμβό Του, ἕως συντελείας τοῦ αἰῶνος. Δέ γνωρίζω ἐάν τό Κράτος μας μπορεῖ νά ζήσει χωρίς Θεό.

Μέ εὐχές γιά εἰλικρινή μετάνοια ὅλων μας 
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